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психолошкој, филозофској, теолошкој, антрополошкој и лингвистичкој 
појави. Сходно овој различитој распорострањености, о моћи су се развиле 
различите теорије и теоријски ставови. 

Моћ може бити пука моћ, надмоћ и може се јавити као могућност. 
Према неким схватањима, моћ може бити у односу на природу и у односу 
на људе. Интелектуална власт је власт која се простире према природи 
уз уважавање природних законитости. Знање које је за ову врсту моћи 
потребно представља темељ продуктивности једног друштва. Без знања 
нема моћи. Кад се говори о власти, она се може успоставити у односу на 
људе (Neumann, 2013: 21). 

Према схватањима Ериха Фрома (Erich Fromm), моћ је могла да се 
манифестује над неким, уз способност господарења њиме, а може предста-
вљати и моћ да се нешто учини, за шта је потребна и одређена способност. 
Према Фрому, нема моћи без способности, а моћна особа је она особа која 
је кадра да нешто конкретно учини (Fromm, 1978: 147). 

Пука моћ је моћ коју поседују људи, али и животиње и представља фи-
зичку снагу. Ова моћ је у вези са тенденцијом опстанка и преживљавања. 
Без пуке моћи, опстанак и преживљавање не би били могући. Кад се говори 
о надмоћи, њу може поседовати једино човек, а она се манифестује кроз 
владање, управљање, заповедање, угњетавање, присвајање, отимање и сл. 

Кад се говори о моћи, не може се избећи политичка моћ, као централно 
питање манифестације моћи. Човеку дају моћ средства којима он тренутно 
располаже ради стицања неких будућих добара. Моћ може бити природна 
и инструментална (Hobz, 1961: 72). Природна моћ су урођене човекове 
врлине и способности, са којима се рађа и које током свог животног века 
усавршава. У природне људске моћи се убрајају физичка снага, кондиција, 
мудрост, великодушност, дарежљивост и сл. Инструментална моћ не зависи 
од природне, већ од сплета одређених срећних и повољних околности, по-
моћу којих људи стичу велико богатство, уважавање и углед у друштву. Моћ 
државе је најјача моћ, јер држава у себи обухвата сву моћ коју поседују њени 
држављани. Људи своје моћи удружују у државну моћ и тиме доприносе 
њеној снази у односима са другим државама у међународним односима. 

Према Јергену Хабермасу (Jurgen Habermas), „моћ, сила, ауторитет и 
власт представљају основне термине политичког вокабулара, својствених 
по томе што им значења нису у потпуности разграничена“ (Хабермас, 1980: 
55). Политичка моћ представља способност носилаца друштвене моћи да 
политичком активношћу и акцијом остварују своје интересе и циљеве, 
независно од воље, интереса и циљева других друштвених и политичких 
субјеката (Симеуновић, 1989: 5). 

У основи речи моћ налази се сила. Сила се одређује као инструмент 
принуде. Моћ се може одредити као ауторитет изражен кроз захтев за 
обавезним као легалним изражавањем. Одатле произилази да је „праведно 
све оно што годи јачем“, а да је привид правде и правичности само заблуда 
у коју верују слаби (Чавошки, 2024: 98). 
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ПОЛИТИЧКИ ЛИДЕРИ И ЊИХОВА МОЋ

Према „Лексикону страних речи и израза“, лидер је вођа, старешина, 
поглавар, предводник, перјаница и првак (Вујаклија, 2002: 441). Лидер у по-
литичком систему настоји да осигура средства управљања, која увек треба 
да буду употребљена да расправе конфликт, одлуке да досежу у ширину и 
да буду општеприхваћене и то не само због страха од насиља, кажњавања 
или принуде, већ и због веровања да су морално исправне и одговарајуће 
(Дал, 1996: 129). Идеја сваког политичког лидера је да своје акције спро-
води на легалан начин уз остваривање утицаја који се отелотворава кроз 
његов ауторитет који представља механизам на основу ког ће га обични 
грађани следити. Упоредо са ауторитетом, развија се и идеологија, која 
има сличну функцију оснаживања лидерског ауторитета и подршке поли-
тичком систему. Идеологија власти је идеологија заснована на моралним 
и религиозним вредностима, као и претпоставкама којима се објашњава и 
подржава политички систем кроз визије смањења антагонизама на релацији 
лидера – власти и народа. Лидери су најчешће главни творци и креатори 
идеологија, они манипулишу њима, али такође може бити и обрнуто да 
њима буду изманипулисани (Павлићевић, 2013: 162). 

Иако идеологија често служи као темељ и средство јачања ауторитета 
политичког лидера и подршка политичком систему, она није увек неопходна. 
Лидери могу да изграде значајан ауторитет фокусирајући се на конкретна 
решења ефикасног управљања. Најбољи пример за то је бивши југословен-
ски лидер, Јосип Броз Тито, који је стекао огромни ауторитет због своје 
улоге у ослобођењу земље и успостављању новог поретка. Њему је главни 
фокус био у обнови земље, индустријализацији и стварању кохезије међу 
различитим конститутивним народима у Југославији. Иако је комунистичка 
идеологија била званична, лични ауторитет Јосипа Броза Тита се заснивао 
на харизми, војничким умећима и способности да обезбеди стабилност 
и напредак. Комунистичка идеологија је служила као оквир, али је Титов 
ауторитет био стваран и кључан. 

Стога, однос између идеологије и ауторитета лидера је комплексан и 
увек двосмеран. Идеологијом се може утврдити ауторитет, али ауторитет 
може да обликује и промовише идеолошке наративе, при чему некад лидери 
користе и постојеће идеологије да учврсте своју власт. Такође, идеологија, 
као и ауторитет могу често бити предмет злоупотреба и манипулација за-
рад уских интереса и на штету грађана. Пример за то је владавина Јосипа 
Висарионовича Џугашвилија Стаљина, која се још назива „Стаљинизам“, 
јер је комунистичка идеологија злоупотребљена зарад тоталитаризма и 
масовне репресије, коју је Стаљин спроводио. 

Лидер мора имати природне предиспозиције за лидерством. Лидер-
ство подразумева да будући лидери пролазе кроз лидерске процесе који 
обухватају различите чиниоце успеха. Заправо, успешан лидер настаје 
комбинацијом природних склоности и вештина које су се развиле кроз  
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различите „чиниоце успеха“ у оквиру лидерских процеса. Код неких ли-
дера, превагу могу однети природне предиспозиције, али без рада на себи 
и стицања искустава, тешко се може достићи пуни лидерски потенцијал. 
Поједини лидери могу имати изражене лидерске вештине, које се додат-
но подстичу кроз посвећеност учењу и развоју. Тиме се њихова лидерска 
ефикасност подиже на још виши ниво. Пример таквог лидера је амерички 
лидер Абрахам Линколн (Abraham Lincoln) који се сматра једним од нај-
већих америчких председника у историји, што се показало кроз његове 
успехе током Америчког грађанског рата, чиме је он исказао свој природ-
ни таленат. Линколнов лични развој је пратило његово самообразовање, 
учење из правничке праксе и кроз развој вештина аргументације и убеђи-
вања, као и акумулације политичких искустава кроз вршење различитих, 
политичких функција.

Од лидера се очекује формализована компетентност, одговорност, 
патриотизам, моралност, продуктивност, оперативност, поверење и по-
штење, самопожртвованост, популарност код ширих народних маса, брига 
за подређене и јака позиција, коју је тешко пољуљати (Боровић, 2010: 13). 

На лидеру је да мотивише, васпита и преваспита, усмерава подређе-
не ка позитивним правцима деловања, да их учи правим вредностима у 
друштву и мотивише ка остварењу заједничких циљева. Тиме се подиже 
ефикасност рада, подиже се радни учинак, посвећеност раду, иновацијама, 
стремљењу ка правди, било процедуралној, било дистрибутивној, каријер-
ном напредовању, а лидер својим личним примером показује како се треба 
понашати и шта треба радити.

Лидера мора карактерисати храброст и одлучност, умереност, уздржа-
ност и скромност, правичност и истинољубивост, самоконтрола и самокри-
тичност, искреност, верност и лојалност својој држави и народу. Личност 
лидера је овде најважнија, јер његове личне карактеристике много говоре 
о њему. Лидер мора бити неко ко улива поверење, осећај правичности, 
неко ко је аналитичан и ко прецизно планира своје активности, динами-
чан, са израженом способношћу за мотивацијом својих сарадника, лидер 
мора бити самопоуздан, интелигентан, одлучан и ефикасан у решавању 
конфликата и проблема. 

Лидери своју моћ црпе из своје личности и личног ауторитета. Успе-
шни лидери често користе комбинацију различитих извора моћи, попут 
позиционирања, награђивања, принуђивања, информисања и сличних, 
чиме њихов рад постаје ефикаснији. Личност се у овом контексту мора 
разграничити од значења особе, односно лица. Личност представља узви-
шеност снаге карактера, под личношћу се, осим реалне особе, подразумева 
идеал примењив на ту особу. Људска индивидуалност представља есенцију 
остваривања силе делатности, односно силе делања. Општи карактер 
тих сила се кроз сажимање, претвара у тоталитет и појединачност, који 
човеку, у његовој духовној страни личности, као и његовој субјектив-
ности, даје индивидуални карактер. Овде свакако треба истаћи разлике  
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у схватањима између активног и контемплативног става о личности, где се у 
активне убрајају они типови личности усмерени на уобличавање бремените 
стварности, а контемплативни су усмерени на ванвременску предметност 
(Jaspers, 1971: 52). Активан човек свет доживљава као константни отпор, 
који треба савладати кроз процес преобликовања. Сваки нови дан у животу 
пружа нове могућности, које је потребно посматрати и добро анализирати 
како би човек, на емпиријској основи, могао проблеме у будућности брже 
и лакше да решава.

Једна од суштинских карактеристика успешног лидера је способност 
доношења одлука. За доношење суштински важних одлука, потребна је 
храброст и способност студиозног и темељног размишљања. Многи лидери 
верују у божју правду, смислени светски поредак, али и у своју моћ и супе-
риорност у односу на друге. Лидерска способност се огледа у могућности 
и знању предвиђања и прорачуна последица које могу наступити, иако то 
није увек лак посао. Увек, колико год поступак прорачунавања био тачан 
и прецизан, могу да наступе нежељене последице. Још је Гете приметио да 
„онај ко одлучује и дела, нема исту свест као онај који само разматра“. Он је 
ту истакао разлику коју онај који дела у свему види средство, док онај који 
разматра види само циљ. Активан лидер и доносилац одлука је по својој 
природи реалиста. Под реалистичношћу треба подразумевати процес уо-
бличавања просторно-временске реалности као одлучујуће. Реалиста тежи 
реализацији и најмањег задатка, којим испољава своје дело. Реалисти не 
желе да им живот прође у теоријским дискусијама, развијању теоријских 
принципа, образлагању и праћењу последица које наступају.

Ауторитет лидера се у великом броју случајева поистовећује са ау-
торитетом политичке моћи државе, који се обезбеђује монополом фи-
зичке принуде, с тим да монопол физичке принуде не може да се сматра 
субјективним правом и привилегијом лидера. У периоду апсолутне 
монархије, народ је поседовао позитивно и природно право на отпор 
према носиоцима државне власти. Ауторитет лидера и њихова позитивна 
права налазе се на становишту права на отпор угњетавања (Јелинек, 1998: 
234). Суштина монопола физичке моћи не даје неограничено право на 
принуђивање, већ се може говорити најпре о праву на самоограничење 
и самообавезивање државе.

Лидери са харизматским ауторитетом су лидери који поседују посебна 
знања, надареност и личну моћ. Харизматски лидери се обично налазе на 
челу политичких покрета, врше функцију верских поглавара, воде уметнич-
ке покрете, а могу бити и национални лидери. Харизма се може схватити 
као божји дар и инспирација, којом су харизматски лидери обдарени. Са 
харизматским лидерима њихови следбеници се поистовећују, подржавајући 
њихове лидерске, али и личне особине, у жељи да што више на њих личе. 
Харизматске вође се јављају у тешким тренуцима велике кризе у друштву, а 
они својом харизмом знају и успевају да мотивишу на акцију и покрет, који су 
спасоносни у тим тешким моментима. Нажалост, нису увек харизматске вође  
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успевале да својом енергијом савладају кризу, али су свакако допринеле 
бар приближном побољшању или умањењу штетних последица.

Власт која је базирана на харизми лидера назива се харизматском. 
Харизматска власт је у контрадикцији са влашћу која је базирана на вла-
давини права, као и са влашћу која цени традиционалне вредности. Макс 
Вебер (Max Weber) je харизматску власт дефинисао као власт засновану 
на посвећености изванредним особинама, као што је хероизам и индиви-
дуалним карактерима, који могу послужити као пример у нормативним 
обрасцима, односно правилима која су откривена у поступку наређивања 
те индивидуе (Veber, 2014: 114). Лидери у периоду социјализма су претежно 
били харизматски, а карактерисала их је харизматска доминација (Adair, 
2005: 189). 

Харизматска власт губи на свом квалитету кад потпадне под утицај 
рутине. Рутином се угрожавају границе којом се исте успостављају правним 
и принудним ауторитетом лидера. Харизматска власт је у антагонизму са 
традиционалном, као и са ауторитетима који се намећу од стране прав-
ног поретка. Управо, из наведених разлога, харизматска власт се сматра 
револуционарном. 

До рутинизације харизматске власти долази под утицајем бирократи-
зације, која убија креативност харизматске власти, успоставља принципе 
рационализације и бирократија настаје онда кад харизма нестане. С об-
зиром на то да се харизматска власт везује за личну харизму вође, смрћу 
харизматског вође, престаје да постоји харизматска власт. До евентуалног 
наслеђивања харизматског лидера може доћи у поступку потраге за новим 
харизматским лидером, откровењем новог харизматског вође или избором 
новог, који се обично врши од стране претходног вође. Помоћу наведених 
начина, настоји се одржати јединствена енергија и харизма вође. 

Са друге стране, као штетна појава великог ауторитета лидера, може 
се јавити аутократија, која је базирана на великој фаворизацији аутори-
тета носилаца политичке власти у држави. Велика ауторитарност лидера 
је штетан из разлога што искључује политички плуралитет, редукује се 
владавина права, обесмишљава се идеја поделе власти и стављају се ван 
снаге принципи демократије. Типови ауторитарних режима су аутократија 
и олигархија. Власт која се успоставља спољним утицајима страних војски 
назива се марионетска, или колаборационистичка и она ради против ин-
тереса своје државе и народа. 

Ауторитаризам се може одредити на основу одређених својстава, као 
што су ограниченост политичког плурализма, ограниченост законодавне 
власти, рад политичких странака и других интересних група; политички 
легитимитет, који је заснован само на личном лидерском ауторитету, од-
носно постојању емоционалног односа народа према лидеру; постојање 
минималне мобилности на страни антирежимских снага и лоше одређена 
овлашћења извршне власти, што јој омогућује да поступа ван њених мо-
гућности и ингеренција (Linz i dr. 1998: 233). 
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Код ауторитарних система, не постоје слободни и на конкуренцији 
засновани избори за тела законодавне власти, као и слободни и на кон-
куренцији засновани избори за носиоце највиших државних органа. Код 
ауторитарних држава недостају грађанске слободе, многа основна људска 
права су дерогирана, а опозиционо деловање у држави је на различите 
начине онемогућено. У појединим ауторитарним системима деклара-
тивно постоји политички и страначки плуралитет, али у реалности тог 
плуралитета нема, већ све странке и политички субјекти раде у служби 
ауторитарног режима. Избори који се организују су само привид постојања 
демократије и политичких слобода. 

ЛИЧНОСТИ АУТОРИТАРНИХ ЛИДЕРА  
ПРОСВЕЋЕНОГ АПСОЛУТИЗМА

У периоду просвећеног апсолутизма, улога ауторитарног лидера је 
била посебно изражена. Деспотизам карактерише владавина апсолутног 
монарха, аутократе или диктатора, који своја овлашћења користи како би 
остварио благостање и напредак својих грађана. Апсолутни владар ауто-
крата тежи узвишеним апстрактним идеалима. Просвећени апсолутизам 
се везује за подручје Европе и за XVIII век, кад се почињу јављати први 
владари – диктатори са идејама просветитељства. Просветитељство се 
још сматра периодом разума. Обухвата период од 1650. до 1780. године, 
и то је период јачања интелектуалних праваца и идеја на тлу Европе. Про-
светитељство је изнедрило најбоље филозофе и научне раднике, који су 
почели да постављају питање оправданости ауторитета без основа, између 
осталог да нарушавају кредибилитет ауторитета црквених институција и 
да промовишу идеје толеранције, док у науку уводе скептицизам. 

Идеју просвећеног апсолутизма, између осталог обележава просвети-
тељска улога владара, што га одваја од улоге пуког владаоца једним наро-
дом. Фридрих Велики је био међу првим просвећеним владарима, који је 
учио на идејама француског просветитељства. У овом периоду се јављају 
успони квантитативних података, нумеричких и статистичких чињеница, 
јавља се први пут систематско планирање које је директно било у вези са 
економским растом и развојем држава.

Схватање власти у периоду просвећеног апсолутизма напушта дотада-
шње схватање власти насталој по „божјој милости“, већ промовише идеју 
власти насталој на личности савршеног појединца. Тиме се оживљава идеја 
харизматског лидера, али без религијског аспекта, који је раније био оба-
везан. Идеја просвећеног апсолутисте је била ослобођена ирационалних 
садржаја оличених у неограниченој вери у савршеног појединца који спас 
доноси властитим савршенством и самодовољношћу (Куљић, 2009: 304).

Од друге половине XVIII века, до оправдавања власти долази кроз 
пример конкретне државе. Реч је била о појединачној владавини према  
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конкретном народу и нацији, а не о универзалној власти, која је била трети-
рана као нека врста божанске власти или силе. Улога владара је у периоду 
просвећеног апсолутизма требало да добије карактер „слуге народу“, а не 
сакралне власти, засноване на божјим овлашћењима, као што је то био 
случај раније. Тиме је улога владара суверенизована и постаје извор пра-
ва. Грађани су били ти који су власт поверавали владару који би радио у  
њихову корист и у складу са њиховим интересима (Петровић, 2020: 134). 

Ипак, након Француске револуције и у периоду оживљавања Свете 
Алијансе, стекао се утисак да поново долази до уздизања идеје владара 
као божјег изасланика, што се најбоље манифестовало кроз институцију 
наследних монархија. Међутим, питање легитимности владара и његове 
моћи је ипак неминовно постајало све више политичка категорија. Потпуни 
крах идеје „божјег легитимитета“ настаје у периоду Наполеонових освајања, 
кад монарх постаје, по дефиницији, поглавар државе са већим или мањим 
правима. Божји аспекти постају део пуке форме, док је свима било јасно да 
монарх није никакво отелотворење Бога, нити је његов изасланик у датој 
држави и пред датим народом. 

Кад се говори о личностима ауторитарних владара, као најзначајнију 
личност немачког просвећеног асполутизма треба споменути цара Вилхел-
ма Другог (Wilhelm II). Он је био последњи немачки цар, који је владао од 
1888. до 1918. године. Карактерисала га је одлучност и ауторитативност, а 
високом ауторитету је донекле допринела чињеница да је његов отац, цар 
Фридрих Трећи био слаб владар, који је кратко владао Немачком. Вилхелм 
Други је нарочито запажену улогу имао у Првом светском рату, где је био 
блиски савезник Аустроугарске, те је са њеном капитулацијом и његовој 
владавини био крај. Улога Вилхелма Другог је већ и током рата почела да 
опада, нарочито 1916. године, кад команду над војском преузима фелдмар-
шал Паул фон Хинденберг (Paul von Hindenburg) и генерал Ерих Фридрих 
Вилхелм (Erich Friedrich Wilhelm). 

Незадовољни припадници немачке морнарице организују побуну, која се 
још назива „Немачка револуција“. Резултат револуције је била царева абдика-
ција и то након уверавања да немачка војска више нема намеру да се покорава 
његовој круни, већ да фактичка моћ и ауторитет припада Фридриху Еберту и 
Филипу Шајдеману, вођама социјалдемократије у Немачкој, који и званично 
укидају монархију и Немачку проглашавају републиком (Hobek, 2023: 92). 

Међу значајним ауторитативним владарима у историји, свакако треба 
споменути руску царицу Катарину Велику (Екатерина Акексеевна Рома-
нова), која је владала у периоду од 1762. до 1796. године. Осим што је била 
најутицајнија руска владарка, Катарина Велика је била сматрана за једну од 
најауторитативнијих владарки у целом свету. Заслужна је за развој руске 
науке и уметности, основала је Руску академију за језик и књижевност, а 
Уставом из 1767. године, увела је значајне реформе у руско друштво, које су 
допринеле територијалном ширењу ка западу, дошло је до изградње преко 
седамдесет нових градова, изграђен је велики број школа и универзитета. 
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Поред Академије наука, у периоду владавине Катарина Велика је изгра-
дила и основала Царску палату, музеј Ермитаж, позориште Бољшој театар, 
Институт за младе даме, Павловску болницу, сиротиште у Москви и многе 
друге значајне институције науке, образовања, уметности и културе, али и 
организације за друге потребе обичног становништва. Катарина се такође 
показала као добар војсковођа, јер је освојила велики број територија у 
сукобима са Османским царством, Пољском и Шведском. Такође, радила 
је на културном уздизању Русије, приближавајући је европским културним 
вредностима. Сматра се да је Русија у време владавине Катарине Велике 
доживела културни процват, али и велики економски напредак. 

На простору Србије, за једног од најутицајнијих просвећених владара 
се сматра кнез Михаило Обреновић. Он је владао Србијом од 1839. до 
1842. године у првом и од 1860. до 1868. године, у другом мандату. Кнез 
Михаило је проглашен за српског владара на основу турских хатишерифа 
из 1830. и 1833. године. С обзиром на то да је био малолетан, Михаилу су за 
саветнике постављени Тома Вучић Перишић и Аврам Петронијевић, који 
су у народу били познати као уставобранитељи. Заслуга кнеза Михаила и 
уставобранитеља је оснивање Београда као српске престонице.

Кнез Михаило по други пут долази на власт након смрти свог оца, 
Милоша Обреновића. Његова друга владавина је била далеко зрелија и 
трезвенија, јер је и он био зрелији као државник. Он даје велики допринос 
правном утемељењу Србије тако што укида до тад важећи Устав, позна-
тији као „Турски устав“ и уводи на Преображењској скупштини Закон о 
државном савету, Закон о Народној скупштини, Закон о народној војсци 
и Закон о државној управи.

Кнез Михаило се сматра владаром апсолутистом. Посебно је показивао 
своју ауторитарност у односу на просветне, правосудне органе и омладинске 
покрете. Захтевао је укидање Друштва српске словесности, друштва српских 
интелектуалаца који су ширили науку и културу на српском језику. Није му 
било страно да се сурово обрачунава са политичким неистомишљеницима, 
па чак и да их хапси и захтева њихово кажњавање (Леовац, 2023: 282). 

Допринос кнеза Михаила Обреновића се посебно примећује на пољу 
унутрашње и спољне политике Србије. Такође, промовисао је став којим 
се закон сматра највишом вољом у земљи, чиме се утире траг данашњој 
владавини права. Такође, водио је оштру и одлучну политику према Тур-
ској, разумно искористивши све ситуације и прилике. Једна од њих је било 
рањавање српског дечака на Чукур чесми 1862. године, као и последице 
турског бомбардовања Београда, након чега је захтевао турско повла-
чење. Антитурско деловање је усмерио преко интензивне дипломатске 
активности, уз успостављање добрих односа са великим светским силама. 
Резултат таквог мудрог деловања је уследио 1862. године, кад се Турци селе 
из Србије, остављајући своје војне посаде у Београду, Шапцу, Смедереву 
и Кладову. Већ 1867. године, долази до потпуне предаје градова у који-
ма се налазе турске војне посаде, што је потврђено турским ферманом.  
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Дакле, реч је о великом успеху, јер је повратио српске територије и успо-
ставио суверену српску власт у њима. 

Кнез Михаило је убијен у атентату који су извели браћа Павле, Коста 
и Ђорђе Радовановић у сапомагаштву са Лазаром Марићем и Станојем 
Рогићем, 29. маја 1868. године, у насељу Кошутњак у Београду. У судском 
поступку који је вођен против атентатора, доказана је политичка позадина 
убиства, односно да је наручилац био Александар Карађорђевић, који је 
убијеног кнеза наследио на челу Србије. 

ЛИЧНОСТ АУТОРИТАРНИХ ЛИДЕРА  
У ИСТОЧНОМ БЛОКУ

Након Другог светског рата, дошло је до поделе света на Источни и 
Западни блок. Источни блок је подразумевао све оне крајеве, које је од 
окупације ослободила Црвена армија. Источни блок је био под контролом 
Совјетског савеза, који је наложио оснивање комунистичких партија и 
стварање једног унификованог политичког и правног поретка. Источни 
блок су, поред Совјетског Савеза, чинили још Источна Немачка, Чехосло-
вачка, Пољска, Мађарска, Румунија, Бугарска и Албанија, док је тадашња 
Југославија, иако по друштвеном и политичком уређењу ближа Источном 
блоку, уживала статус несврстане државе. У Источном блоку, Совјетски 
Савез је уживао пуну доминацију, док је руска нација била проглашена за 
најистакнутију нацију водећих људи (Тишков, 2021: 44). Радило се интензив-
но на стварању култа свега онога што је руско, као и подстицању стварања 
комунистичког поретка. 

Комунизам Источног блока је представљао симбиозу државе, друштва 
и економије. Према појединим ставовима, услед преовладавања комунизма 
као владајуће идеологије, дошло је до потпуног маргинализовања политике 
и економије. Услед константног подређивања политике и економије, дошло 
је до губитка њихове аутономије. 

У Источном блоку је владао тзв. режим реплике, који је практично 
подразумевао репродукцију совјетске економије уз усвајање и примену 
радикалних репресивних мера, својствених совјетским политичким лиде-
рима. На власти су биле комунистичке партије, а генерални секретар Цен-
тралног комитета је била најјача политичка функција. Што би се одређено 
лице дуже задржало на тој позицији, његова власт би била већа и имао би 
већи ауторитет. Лидери Источног блока су били неприкосновени влада-
ри, високог ауторитета, а њихова политичка моћ се градила на политици 
страха и примени отворене репресије. 

Јосиф Висарионович Џугашвили Стаљин је био најзначајнији лидер 
Источног блока са највећим политичким ауторитетом. Био је први Гене-
рални секретар Централног комитета Комунистичке партије Совјетског 
Савеза од 1922. године, па све до смрти 1953. године. Као водећа политичка  
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фигура и наследник Владимира Иљича Лењина, Стаљин је постепено, али 
врло систематично радио на јачању своје политичке личности и ауторитета. 
Најпре се сурово обрачунавао са политичким неистомишљеницима и тиме 
је ојачавао своје лидерске позиције. На економском пољу, допринео је уво-
ђењу значајних реформи кроз тзв. петогодишњи план, који је подразумевао 
убрзану индустријализацију и економску колективизацију. Колективиза-
ција се посебно односила на област пољопривреде, јер је подразумевала 
интеграцију индивидуалних земљишних поседа, али и радне снаге, која је 
окупљана под државном организацијом у тзв. колхозе и совхозе. 

Политичка суровост Стаљинова према политичким неистомишљеницима 
је нешто што је обележило његову владавину. Током тридесетих година, 
Стаљин је организовао тзв. велики терор, који је подразумевао „чишћење 
Комунистичке партије“ од лица која су оптужена за саботаже, тероризам 
и издају. Ово „чишћење“ се није односило само на партијске, већ и војне, 
милицијске и друге друштвене секторе. Обрачун са овим „одметницима“ 
је био суров и подразумевао је или физичку ликвидацију или затварање 
у радне логоре, познате под називом „Гулаг“, што је заправо био назив 
државне институције за управљање тим радним логорима. 

После Стаљинове смрти, у Совјетском Савезу је дошло до подела на 
оне који су глорификовали његову политику, називајући га успешним ли-
дером и правим совјетским вођом, док су други Стаљина и његов режим 
називали диктаторским. Стаљинов наследник, Никита Хрушчов се сам 
залагао за тзв. дестаљинизацију Совјетског Савеза, што је заправо треба-
ло да значи брисање његовог култа личности, који је изградио и укидање 
злогласних Гулага. Руска Дума је 2010. године, изгласала Декларацију о 
осуђивању Стаљина за Катињски масакр. Реч је о злочину који се догодио у 
Катињској шуми 5. марта 1940. године, кад је дошло до погибије скоро две 
хиљаде пољских официра, који су се налазили у заробљеништву. Политбиро 
Централног комитета Комунистичке партије Совјетског Савеза је донео 
одлуку да се живота лише сви заробљеници који се налазе у логорима на 
простору Совјетског Савеза. 

Николае Чаушеску (Nicolae Causescu) је био румунски комунистич-
ки лидер, који је владао Румунијом од 1965. до 1989. године, кад је јавно 
погубљен. Познат је по томе што је успео да врати све дугове Румуније 
које је она имала према страним државама и међународним организа-
цијама. На почетку своје политичке каријере, Чаушеску је био врло по-
пуларан лидер због неутралне спољне политике коју је водио. Држао се 
неутрално упркос притисцима Совјетског Савеза, а своју неутралност 
је доказао у обрачуну са Чехословачком 1968. године, чак осудивши тај 
сукоб. Управо такав став румунског председника је ову земљу ставио у 
положај „црне овце“ у Источном блоку. Такође, замерало му се на блиско-
сти са Западним блоком и што је Румунија 1984. године, учествовала на 
Олимпијским играма у Лос Анђелесу. Непослушност Румуније Источном 
блоку се огледала између осталог и у посебним односима са Европском  
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унијом, који су дефинисани Уговором о преференцијама из 1974. године, 
и индустријским производима из 1980. године. 

Николае Чаушеску је 1972. године, започео процес изградње вишестра-
но развијеног социјалистичког друштва, а у селима и мањим срединама се 
креће са рушењем и расељавањем, што је знатно утицало на преобликовање 
главног града Букурешта. И сам Букурешт је преживео темељну реконструк-
цију, у којој је порушен велики број цркава и старих објеката, а на њиховом 
месту су саграђени монументални објекти, попут Палате народа, у којој је 
смештен румунски парламент, а која подсећа на амерички Пентагон. Сеоско 
становништво је махом расељено и настањено у градовима. 

Чаушеску ће остати познат и по радикалним правним мерама и то 
Декретом из 1966. године, којим је забранио продају и употребу контрацеп-
тивних средстава, забранио је абортусе и увео посебан порез за појединце 
старије од 25 година живота који нису имали потомство, без обзира да ли 
су женског или мушког пола. Уведене су ригорозне мере у процесу развода 
брака, како би се смањила стопа развода. Међутим, резултат ових мера је 
била повећана стопа сиромаштва, експанзија опасних полно преносивих 
болести, илегални абортуси који су се одвијали у нестручним и немеди-
цинским условима, као и велики број напуштене деце по сиротиштима и 
прихватилиштима за незбринуту децу. 

Током 1989. године, кулминира народно незадовољство владави-
ном Николаеа Чаушескуа, која је окарактерисана као диктатоторска, 
уз стварање култа личности. Румунија се те године суочила са великом 
економском кризом и несташицом основних животних намирница, док 
је председник у медијима негирао кризу и истицао да се земља налази на 
врхунцу економског развоја и просперитета. Процењује се да је око пет 
милиона Румуна умрло од глади и кризе, око милион људи је изгубило 
живот у покушају да илегално напусти земљу, јер је војска обезбеђивала 
румунско – југословенску границу и имала је овлашћење да убије свакога 
ко илегално покуша да пређе границу. Председник Чаушеску се оглушивао 
о те проблеме, о којима су га грађани, путем петиција редовно информи-
сали (Пономарјова, 2021: 252).

Немири у Букурешту и Темишвару подстакнути су покушајем про-
теривања мађарског свештеника Ласла Токеша због наводног ширења 
националне мржње и нетрпељивости. Немири су имали за циљ да пруже 
подршку Токешу, ком подршку нису пружали само припадници мађарског 
народа, већ и румунски студенти. Немири временом прерастају у озбиљне 
демонстрације против режима Николаеа Чаушескуа, да би 17. децембра 
1989. године, дошло до озбиљног обрачуна, уз размену ватре између ру-
мунске полиције и протестаната.

Чаушеску је са супругом Еленом покушао да побегне, али су од стране 
локалне полиције били ухваћени и потом предати правосудним органима, 
који су им по убрзаном поступку судили за више кривичних дела која су 
им стављана на терет, почев од дела корупције и незаконитог богаћења,  
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до кривичних дела геноцида. Осуђени су на смртну казну, која је извршена 
25. децембра 1989. године стрељањем. 

Маћаш Ракоши (Mátyás Rákosi) je био мађарски комунистички лидер, 
познат под надимком „ћелави убица“. Био је секретар Комунистичке партије 
Мађарске од 1945. до 1956. године, и премијер Мађарске од 1952. до 1953. 
године. Он је најзаслужнији за стварање једнопартијског система у Мађар-
ској и за сурови обрачун са политичким неистомишљеницима. Стаљин је 
Ракошија истицао као свог најбољег ученика и следбеника. Настојао је да 
изгради властити култ личности и био је познат по тзв. тактици „салама“, 
јер је непријатеља решавао „кришку по кришку“ (Apor 2017: 114). 

Имао је једногодишњи премијерски мандат, а са позиције секретара 
Комунистичке партије Мађарске је разрешен 1956. године. Живот је окон-
чао у изгнанству, у Киргистану. 

Тодор Христов Живков је био бугарски комунистички лидер, секретар 
Бугарске комунистичке партије у периоду од 1954. до 1989. године. Функ-
цију председника Државног савета Народне Републике Бугарске је вршио 
у периоду од 1971. до 1989. године. Заслужан је за развој бугарске привреде 
и индустрије, за развој колективних фарми, а у Бугарској је дошло и до 
производње рачунара и рачунарске опреме. Током седамдесетих година, 
Бугарска је саградила нуклеарну електрану и лансирала је космонаута у 
орбиту. Током 1965. године, на Живкова је покушан војни пуч, који није 
окончан успехом. Управо, за Живкова се говорило да је лидер у Источном 
блоку са најдужим лидерском стажом. Током 1990. године је ухапшен и 
осуђен на затворску казну, коју је служио у кућним условима. Врховни суд 
Бугарске га је ослободио 1996. године. 

Енвер Хоџа (Enver Hoxha) је био албански лидер и врховни вођа Народ-
не Републике Албаније. По убеђењу, Хоџа је био марксиста – лењиниста. 
Карактерише га изразит антагонизам са југословенским државним врхом, 
а министра одбране Албаније је осудио на смрт због добрих односа са 
југословенским властима. 

У Албанији је спроводио аграрне реформе, које су подразумевале кон-
фискацију земљишних поседа великих земљопоседника. Процес индустри-
јализације у Албанији се у поређењу са свим осталим земљама Источног 
блока спроводио најспорије и без конкретних резултата. Албанија је била 
земља са најмање телефонских прикључака, животни стандард грађана је 
био изразито низак и веома далеко од европских критеријума. Управо, услед 
таквих услова је дошло до велике миграције албанског становништва, које 
је ишло да живи и ради у развијенијим земљама, претежно Италији и Грчкој. 

Поред тога што је гајио лоше односе са југословенским руководством, 
Хоџа је био у лошим односима и са Совјетским Савезом. Разлог за то треба 
тражити у Хоџиној доследној стаљинистичкој идеологији и у оним тренуцима 
кад се Хрушчов од њих ограђивао. Резултат заоштрених односа Албаније и 
Совјетског Савеза је кулминирао 1968. године, кад је Албанија иступила из 
Источног блока због неслагања са совјетском инвазијом на Чехословачку. 
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С обзиром на то да му је Стаљин био политички узор, Хоџа је у Алба-
нији организовао тајну полицију „Сигурими“ по потпуно истом устројству 
као руски КГБ. „Сигурими“ је спроводио грађане на ислеђивања, а грађани 
су били слани у радне логоре. То су биле уједно тактике одстрањивања 
опозиције и потенцијалног опозиционог деловања. Обрачун са неисто-
мишљеницима је био суров, а многи су животом платили неслагање са 
Хоџином политиком. Албанија је у време Хоџине владавине била потпуно 
изолована у односу на друге државе, а Албанцима напуштање земље је било 
допуштено само ако су ишли на службена путовања. Туристичка и друга 
необавезна путовања нису била дозвољена. 

ЗАКЉУЧАК

Полазна хипотеза да је лични ауторитет лидера комплементаран са 
ауторитетом и снагом државе којом он влада потврђена је у делу који 
се односи на лидере из периода просвећеног апсолутизма кад су јаки и 
ауторитарни владари водили и представљали најјаче земље света. Након 
Другог светског рата кад је читав свет подељен на Западни и Источни 
блок, за потребе рада су анализирани лидери држава Источног блока, где 
се јавља једна потпуно другачија ситуација. Јаки и ауторитативни лидери 
су владали земљама које су биле у положају подређености у односу на Со-
вјетски Савез, а једино је лидер Совјетског Савеза, Јосиф Стаљин био лидер 
са личним ауторитетом и Совјетски Савез је имао државни ауторитет у 
односу на све остале земље Источног блока. Већ на релацији са државама 
Западног блока, ауторитет Стаљина и Совјетског Савеза је био упитан и 
ту је постојао константно присутни анимозитет. 

У самом раду, даје се анализа личних особина и карактеристика владара 
и светских лидера, уз осврт на то како су они окончавали своју владавину, те 
је уочљиво за већину њих да су били насилним путем свргнути, а многи од 
њих и физички ликвидирани. С обзиром на то да се ради о доминантним и 
јаким личностима, код већег броја случајева, радило се о персонализацији 
власти, што значи да је сам владар био персонификација државе и државне 
власти. Самим тим, ликвидација владара је значила не само његов крај 
владавине, већ крај читаве једне политичке владарске епохе. 

Такође, у раду коаутори дају приказ личних особина које један лидер 
треба да поседује, уз посебан осврт на постојање тзв. харизматских лидера. 
Снага и моћ лидера се огледа у његовој способности да доноси рационалне 
и тешке одлуке, да има способност аналитичког расуђивања, да добро и 
ауторитативно представља државу, како споља, према другим државама, 
тако да има ауторитета и на унутрашњем плану. 

Научни допринос овог рада се огледа у добијеним аналитичким ре-
зултатима, из којих се јасно уочавају улога и значај јаког лидера у односу 
на снагу и политичку јачину саме државе којом он влада. Корелација 
јаког лидера и јаке државе се уочава кроз постојање лидера од утицаја  
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у међународним односима, који се увек налазе на челу најјачих и наутицај-
нијих земаља света. Јаки лидери јаких држава света се називају лидерима 
света и они кроз свој политички рад и ангажман утичу на стварање и креи-
рање светске политике и стварања светског поретка. Као пример окупљања 
и заједничког деловања најјачих земаља света и њихових лидера, треба 
навести међународну организацију Г7, која окупља седам најјачих земаља 
света и то Јапан, Канаду, Француску, Италију, Немачку, Велику Британију 
и САД. Поред организације Г7, свакако треба напоменути и организацију 
Г8, која поред земаља из групе Г7 убраја још и Русију. 

Циљ окупљања најјачих земаља света и њихових лидера је да јача 
привреду и економију света, уз тежњу супротстављања свим негативним 
појавама које могу да на било који начин угрозе међународни економски 
и привредни просперитет и развој. 

Слична идеја формирања међународних ентитета који окупљају нај-
јаче и најразвијеније земље света је и са стварањем других међународних 
организација сличног или истог карактера. Са истим мотивима је настала 
Европска заједница за угаљ и челик 1950. године, на иницијативу Францу-
ске и Немачке. Потом су се даље низале Европска одбрамбена заједница, 
Европска економска заједница, Европска зеједница за атомску енергију и 
Европска унија каква нам је данас позната. 
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Ratomir D. ANTONOVIĆ
Svetoslav P. MIŠEV

PERSONAL AUTHORITY OF LEADERS AS A SOURCE OF POWER  
IN POLITICS AND INTERNATIONAL RELATIONS

Summary

The main hypothesis of the paper is that a strong political leader symbolizes a strong 
and stable state, which is very dominant in international political relations. Starting from 
the views of Niccolò Machiavelli, power, authority, force and violence are inherent in the 
concept of politics and political leadership. This leads to the concept of political power, 
which represents institutionalized power in the hands of certain groups, individuals 
and political organizations. The personality of an authoritative leader goes along with a 
solid organization of power, which, while respecting basic democratic principles, fights 
for political power and the maintenance of political power.

In the paper itself, the co-authors present a description of the personal characteristics 
of authoritative leaders, analyze the work, deeds and personalities of individual leaders 
in the world and the region, and at the very end, present an argument that confirms 
the given hypothesis that the personal authority of a leader is complementary to the 
authority and power of the state he rules in international relations. However, a high 
level of leader authority also creates great force and power, which often represents a 
means of abuse, both domestically and internationally.

Keywords: political leader, political power, force, personality, authority.
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